

文海拾珠

# 我爱书法

长沙市芙蓉区育英学校 1301 班 陈邦闻



书法在我国文化艺术史上占有重要的地位,是我国特有的一种艺术形式。

从一开始的甲骨文、金文,到大篆、小篆,再到后来的隶书、楷书、行书、草书,书法艺术源远流长。王羲之、颜真卿、欧阳询……这些大书法家们将自己的喜怒哀乐,用笔墨纸砚展现得飞扬洒脱,酣畅淋漓。这一切都深深吸引着我。

记得我刚开始接触书法的时候,拿不稳笔,行笔不对,站姿也不对,每写一笔都十分困难。我的书法老师呼利美老师告诉我,欲习书法先静心,要将心静下来再写字,可我就是静不下心来。但是慢慢地,我逐渐熟悉了写书法的感觉,也能用心来感受一笔一画,好像走入了每一个字中,与它们进行对话,我渐渐地爱上了这种感觉。从四年级之前的那个暑假开始,经过不断地反复练习,我的字写得也比以前好了。怪不得常言道“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”呀!

最初我习的是楷书,楷书的基础打好后才开始习行书。当我刚学行书时,觉得很困难,因为我写不出笔画与笔画之间的那种连带感和呼应感。楷书与行书大不相同,楷书中的呼应感没有行书那么强,写行书成了我习书法的第二大困难。呼老师经常跟我强调,要去仔细体会行书中每一笔的韵味,而不是一味地盲目临摹。其实,写好一个字不难,难的是写得不僵硬,要将字写“活”。一次偶然的机,我在街上看见一位精神矍铄的老人在写书法,他的每一笔都十分到位,既有力透纸背的劲道,字里行间又很有连带感,整幅作品如行云流水般一气呵成。我很惊讶,不知这位老爷爷是如何做到的。我联系起呼老师说过的话,立马飞奔回家,拿起笔开始练字,不知是灵光乍现还是顿悟,哈哈,突然感觉写行书也不是那么吃力了。

到现在,书法学习已经逐渐融入了我的生活。每次看到别人的优秀作品,我就会情不自禁地去揣摩他是怎么写的。每次完成一幅自己的作品,我也会去总结有哪些写得好,去反思哪些地方还可以写得更好。以前的我经常忘记要去上书法课,或者因为搞卫生有点累,或者要先完成老师布置的作文,现在我每周都坚持去墨颜书法基地上课,了解书法的渊源和它背后故事的同时,学楷书,习行书,并积极备战书法八级考试。今年寒假,我有三幅行书对联要写。下学期,我将新习另一种字体——隶书,并进入精品班进行加强练习。我也在不断的练习当中,深深地爱上了书法。我觉得写好书法并不难,只要静下心来,抛开杂念,用心去体会、去感受每一笔、每一画,持之以恒地练习,就一定能够写好。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”我很高兴,在未来的日子里有书法相伴,书法学习会成为我生活中不可或缺的一部分。

指导老师:姚琪

少年·心思

## 红旗飘飘 迎我成长

衡阳市铁一中学 438 班 李松霖

看啊,那空中飘扬的五星红旗!听啊,那让人肃然起敬的《义勇军进行曲》!瞧啊,那身着人民解放军军装的升旗手。再看,新时代中国的复兴路;再听,新时代中国的外交之声;再瞧,穿梭于中国大地的高铁。踏着新时代的土地,鲜艳的红旗伴随着我们共同成长。

知中华之强国梦。周恩来总理曾为友人题词:“愿相会于中华腾飞世界时”。100年前大批中国热血青年,纷纷踏上远洋留学的航船,带上中华民族的伟大复兴梦,开始追求救国之路。从那时起,沉睡的雄狮即将苏醒,它将迎来耀眼的光彩。从那时起,伸手不见五指的社会中一颗发出万丈光芒的红星即将冉冉升起。

十万里漫漫长征路,十四年抗日战争,三年解放战争,中华民族从此站起来了!新民主主义革命胜利了,中国开启了对社会主义的伟大探索。

知中华之复兴路。1964年中国第一颗自主研发的原子弹向全世界发出了怒吼;第一颗人造卫星——东方红一号向太空发出了怒吼;杂交水稻、高铁动车组,超级计算机等惊人的成绩数不胜数。中华民族从站起来,到现在跑起来,科技力量扛着中国伟大复兴的旗帜继续向前。

改革开放四十年,军事之复兴,科技之复兴,经济之复兴共同引导,促进新时代中国的伟大复兴。

新时代下的新中国,有自信在国际上发出自己的声音;有能力担起联合国常任理事国的责任;有力量在南海问题上维护祖国主权。

知中华之少年责任。少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强,少年独立则国独立,少年自由则国自由,少年进步则国进步。

作为新时代的中国青年,需要我们学习的太多太多,我们只有牢记使命,不忘初心,努力拼搏永不放弃,为国家的繁荣富强贡献自己的力量。



思想·走廊

## 文化自信是中华民族崛起之源

长沙市周南梅溪湖中学 G1706 班 邹逸婕

“大风泱泱,大潮滂滂。洪水图腾蛟龙,烈火涅槃凤凰。文明圣火,千古未绝者,唯我无双;和天地并存,与日月同光。”《中华世纪坛序》告诉我们,大风深远广大,大潮气势磅礴,唯有中华自信的力量,才能展现大国之精神和风范。

今年恰逢戊戌年,上朔至两个戊戌年以前,正值甲午战败,刚刚经历了30年洋务运动,满怀自信的大清皇朝被打得一败涂地,惶惶不可终日,走过五千年风雨历程的中国如风中残烛。于是,鲁迅先生大声疾呼:中国人失掉了自信吗?从1900年的庚子之变到1919年的巴黎和会,再到1931年的“九一八”事变,近代史上的一桩桩事件让中国人的自信之问和中国人民的命运不断地撞击着年轻的中国共产党人的心扉。

从南湖的航船和七月的星火到井冈山“朱毛会师”,从红军二万五千里长征到决定中国生死攸关的遵义会议,从延安八角楼的灯光到“新中国从这里走来”的西柏坡,从“进京赶考”再到在北京天安门城楼上向全世界庄严宣布“中国人民站起来了”,是毛泽东等老一辈无产阶级革命家坚持道路自信、文化自信的结果;从1978年吹响改革开放的号角,到1992年邓小平南巡重要讲话,形成了中国特色社会主义新理论;从新中国成立近70年到改革开放40年,不断解放和发展社会生产力,使中国人民从站起来到富起来、强起来。今天的我们重拾文化自信与国家自信,秉持一流文化和泱泱大国的信念。

中国素以文化闻天下,远溯上古,有古埃及、古印度、古巴比伦,中华文明源远流长。如今,中医走出国门,孔子学院方兴未艾,《孙子兵法》走红美国军校。同时价值观的多元,外来文化的侵入,也让国人迷惘于光怪陆离之中,忘了去拥抱中国五千年的传统文化。

习近平总书记论中国文化与中华民族伟大复兴的意义所在:“我们要坚持道路自信,理论自信,制度自信,最根本的还有一个文化自信,因为文化自信是更基础的,更广泛的,更深厚的自信”。文化自信是新时代中国特色社会主义的重要组成部分,是实现中华民族伟大复兴的核心价值。坚持文化自信就是要激发全党和全国人民对中华优秀传统文化的自豪感,在全社会形成对社会主义核心价值观的普遍共识和价值认同。

我作为一名“00后”,不崇洋不媚外,爱自己的祖国,加强传统文化学习,始终坚信传统文化是一个民族的力量源泉,更是一个民族崛起于世界的重要基础。未来世界最具核心竞争力的将是文化的竞争,作为世界第二大经济体,中国正走向世界舞台的中心,更需要夯实文化自信的根基,保持文化自信的生命力,通过一代又一代的文化积淀和薪火相传,创新发展,我们的祖国一定会更加强大,中国文化也将引领世界潮流。

践行文化自信,让中华文化走向世界,提高国家文化软实力,是年轻一代的历史使命和时代责任。

小荷·尖尖



## 家乡的东江湖

郴州市三完小五年级 曹展晨

“人间天上一湖水,万千景象在其中”这就是我家乡的东江湖,一颗镶嵌在江南大地上的明珠!

清晨,乳白色的雾气迷迷蒙蒙,笼罩在江面上,宛如给东江湖披上了一层轻纱,迷雾之中,远处的山峰若隐若现,有的像擎天柱,顶天立地,有的像鸢鸟,展翅高飞。乍一看,姿态优美的山峦千变万化,构成了一幅美丽的油画。

过了一会儿,太阳出来了,看它从东方冉冉升起,万道霞光直穿云雾。金色的霞光射在湖中,镀了一层金似的,站在湖边欣赏这如诗如画的风景,让人情不自禁地赞叹道:“啊,美呀!”柔橹一声,小舟呀呀,那情景,就像一双丹青妙手,给这幅画增添了几分活力。小舟来来往往,湖面上顿时热闹起来了。

中午时分,雾散了,东江湖出现在人们眼中,清清的湖水与天空的青黛色连成一体,让你分不清哪是湖水哪是青天。坐在小舟上,感受迎面而来的风,舟停下来,湖面也静下来,好像水不再流动。朵朵白云倒映在水中,水面显得更加清亮了。

傍晚时候,夕阳西下,金色的晚霞铺满西天,天空被染得鲜红。还有几抹残阳落在水中,浸红了大片湖水。

东江湖的物产可丰富了!有大名鼎鼎的东江“银针”银鱼,有成千上万的虾米,鱼更是数也数不清,一网下去,不知多少种肥美的鱼,配上辣椒,鲜香爽口。还有那口感甘甜的清江蜜桔,更逗人喜爱。

啊,东江湖,绚丽多姿的东江湖,我爱美丽的你,更爱我美丽的家乡!

指导老师:李郭新

妮妮·道来



## 这个盛夏,邂逅电子科大

安乡县第一中学 程俊谦

2018年暑假,我有幸同常德的小伙伴们一起踏上科学营的征程。7月23日下午,我踏进了风景旖旎的电子科技大学(简称“电子科大”),陷于唯美的风光,而衷于科技的魅力。

“求实求真,大气大为”,大气磅礴的校训惊艳了我,而漫步在偌大校园中,映入眼帘的是美轮美奂的各式建筑,形形色色的各类学院,严谨致致的学长学姐。让我印象最深刻的是学校图书馆,又名“八角书斋”,这里洋溢着浓厚的现代化气息,而馆内不乏各式各样的经典图书,更带有令人惊叹的VR、机器人、无人机,老师们亲切地讲解并鼓励我们尝试,上手之后,我们更加为科技闪烁的熠熠光芒所折服,心中那颗科技的种子破土而出。

图书馆是我们梦想被唤醒的地方,而实践课在众创空间展开,了解了无人机制造过程后,我们也进行了实际操作,这极大地挑战了我的动手能力。我们想立刻品尝丰硕的实践果实,但不知骄傲是科研的大忌,一番空想无果,我们又只能逐个击破。教练不厌其烦地讲解、示范,我们态度逐渐认真、慎重。两天后,我们终于看到了成品,欣喜的背后更多的是思考,其实我们可以更快更好地完成本项任务。而在之后的试飞比赛中,虽未能夺得很好的名次,但我们的那种血脉偾张的热情,初生之犊不畏虎的信念,对我影响很深,很深。

我天生就很爱交朋友,科学营中,我

结识了几位友好又搞怪的志愿者学长学姐,结交了志同道合的几个四川与山东的朋友,我们融洽地相处,又彼此信任着融入团队合作,我和室友抵掌而谈,与明天,与未来书写下约定。科学营的最后一天,我们恋恋不舍地告别,又憧憬着2020年的再次相见。

闭营仪式后,我心中所感所悟甚多,但最想说的是,感谢这次与电子科大的邂逅,此行无悔,收获良多。在等待着清风徐来时,我更需要努力向前,方不虚此行。所以,电子科大,你要等我,2020年六月的那场拼搏厮杀后,愿背囊中是对你的期许,我会再次踏上这片土地的,你一定要等我。

朝阳中,逐梦人脚步正愈加稳健。